

# 游子回家 津津乐道太原新变化

连日来,在外地工作或学习的市民陆续归来。他们在享受阖家团圆的喜悦之余,与家人、朋友的交谈中,总会提及家乡的诸多“不一样”,小区环境更靓、门口通了公交车、景区游客更多,等等。每一处细小的变化,都让游子们欣喜和自豪,齐赞家乡的新气象。

市民翟明霞在长沙工作,时隔一年,回到玉门花园E区,听父母说起一件喜事:家门口开通了18路支线。附近原先没有公交车,老年人出门不方便,就在去年5月份,这趟公交路过了家门口。其他从外地归来的市民也有同感,太原的公交线路更完善了,抬脚就能坐上车。

蓝山社区网格员刘梅霞在万科蓝山小区巡查时,频频听人说起这次回来的新发现。“门口的‘断头路’打通了,开车从新义街能直接上西中环路,出门顺畅多了。”社区卫

(上接第1版)随后,韦韬走进调度室,与正在休整备勤的驾驶员亲切交谈,为大家送上新春祝福。他说,公共交通关系千家万户,你们早出晚归、披星戴月,用辛勤的付出换来了市民的便捷出行,要继续发扬优良传统和作风,时刻把安全放在首位,不断提升服务质量,以更加饱满的热情和周到细致的服务,为市民游客提供贴心舒适的出行体验。

春节期间人员流动频繁、各类活动密集,维护社会稳定责任重大。在公安杏花岭分局润河派出所,韦韬听取相关工作汇报,详细了解警力配置、窗口服务、矛盾化解、值班值守等情况,对公安干警的辛勤付出表示感谢,叮嘱大家要注意劳逸结合,保持充沛精力和良好状态。他说,过去一年,全市公安干警为建设平安太原作出了重要贡献。春节是阖家团圆的重要节日,也是你们最繁忙的时候。希望大家继续保持昂扬饱满的工作状态,进一步增强责任感和使命感,持续加大社会面巡逻防控力度,扎实开展“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理,全面落实“四控”工作措施,对各类风险隐患及时发现、提前介入、处置在早,严防重大安全事故和极端案事件发生,切实守护好一方平安。

太原动物园正在打造年味十足的太原庙会,处处洋溢着热闹欢腾气息。韦韬来到这里,听取全市春节期间群众性文化活动相关情况汇报,沿着新设计的国潮烟火美食大街边走边看,实地察看摊位布局、美食展示、活动展演,不时驻足与商户亲切交谈,祝他们新春快乐、生意兴隆。他说,太原庙会承载着市民的美好记忆,要科学组织、周密安排,健全完善各项安全保障措施,丰富便民服务设施,精心打造既凸显民俗特色又具有时代气息的文化活动,满足群众高品质节日精神文化需求。韦韬还专程看望了现场备勤的消防队员,要求属地和相关部门加强对一线工作人员的关心关爱,扎实做好各项保障,共同筑牢节日安全防线。

(上接第1版)市领导尚建军、卢俊峰、李永强、薛维柱参加。

滨河新村综合市场人头攒动、购销两旺。范兆森来到蔬菜水果等摊位前与摊主交流,详细询问价格销量、进货渠道、货源供应等情况,向大家送上新春祝福。他说,春节是消费旺季,“小市场”连着“千万家”,要强化供需对接,做好重要商品的调运储备,保障节日市场商品丰富、供应充足、价格稳定。要严格落实属地管理责任,严把食品安全和消防安全关,营造规范有序的购物环境,让群众安心消费、开心过年。

在太原供水集团调度指挥中心,范兆森通过大屏察看全市各主要水厂供水实时流量,详细了解水源分布、水厂服务范围、设备运行、项目建设等情况。他强调要细之又细做好安全保障工作,强化应急值守,备足抢修力量,发现问题第一时间处置,确保春节期间安全供水。他还叮嘱相关部门要服务“不打烊”、保障“不停歇”,确保春节期间水电气暖平稳供应。

随后,范兆森来到市公安局指挥中心,视频调度交通枢组、商圈景点等重点区域、点位安保工作。他要求,春节期间,公安机关要始终坚持人民至上、安全第一的理念,加强大型活动、旅游景区安全保障,全力做好疏堵保畅、恶劣天气应对等工作,让执法有力度显温度,以“万家团圆时,将士未下鞍”的奉献与担当,为人民群众平安过节保驾护航。

当前,机场、火车站迎来客流高峰。范兆森先后前往武宿国际机场应急救援指挥中心、太原南站出租车上客区及进站口治安检查站,了解春运运力保障、安全检查、文明服务等工作,叮嘱相关单位加强组织调度,科学投放运力,强化风险防范,用心用情做好服务,改善旅客出行体验,让大家感受太原“温度”,留下美好记忆。

(上接第1版)市委副书记、代市长、市政府党组书记范兆森主持会议并讲话。市纪工委委员、市委组织部负责同志到会指导。

市政府党组对开好这次民主生活会高度重视,周密制定方案,认真做好准备。会前,通过集中研讨与个人自学相结合等方式开展理论学习,广泛听取意见建议,坦诚进行谈心谈话,深刻检视剖析问题,认真撰写对照检查材料和发言提纲,为开好民主生活会打牢了坚实基础。

会议通报了市政府党组班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改落实情况和2024年度民主生活会征求意见情况。范兆森代表市政府党组班子作对照检查,并个人对照检查,其他党组成员逐一作对照检查,开展批评和自我批评。发言中,大家紧密结合思想和工作实际,自我批评刀刃向内、直面问题,相互批评出于公心、实事求是,体现了党内政治生活的严肃性,达到了统一思想、增进团结、互相监督、促进工作的预期效果。

范兆森在总结讲话中指出,要常修常炼强党性,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深学细悟习近平总书记对山西工作重要讲话重要指示精神的丰富内涵,精髓要义和实践要求,更加自觉坚定忠诚核心,拥戴核心、维护核心、捍卫核心,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进。要快干实干抓发展,锚定市委经济工作会议确定的目标任务,强化“施工”意识,发扬“钉钉子精神”,一个问题一个问题去解决,一个项目一个项目去推进,扎实做好新质生产力发展、产业培育壮大、重大项目建设、消费市场提振、增进民生福祉等重点工作,以实干实绩推动高质量发展。要紧盯不放促整改,能够当下改的立行立改,需要长期推进的明确目标、持续用力,确保所有问题整改到位,从我做起,从党组班子成员做起,同向发力,示范带动全市政府系统干出新气象、展现新作为,奋力谱写中国式现代化太原篇章。

生服务站已经挂牌,春节后就能投用,老人体检、婴幼儿接种疫苗等事项下楼就能办妥。”一件件喜事,让人们的生活体验更好。

市民张炎鑫从佳木斯回来过年,在外一年多,走进自家小区竟然有点陌生。她所在的晋源区化肥小区是个老旧小区,节前刚完成改造。院里重新铺了路面,有了整齐的停车位。楼体喷刷成了橘黄色,楼道的墙面翻新了。就连暖气管道、楼梯间的窗户,也都换成了新的。“老房子焕然一新,住着舒适多了。”家中的老人笑呵呵地说,“就像搬进了新房,挺让人羡慕。”

市民张欣慧,大学毕业后在北京的医院当护士。这次回来,她开了一辆新能源汽车。出发前,她还在为去哪里充电发愁,可父亲在电话里的一句话打消了她的顾虑,“小

区新装了充电桩,可方便了。”她回到苹果苑小区,随手扫码给汽车充上电。转身,又看到院里新添了不少健身器材,老人们在锻炼,孩子们在玩耍,笑声连连。苹果苑社区网格员杨霞见到,热情打招呼:“回来啦?这次可得多住几天,咱院里变化很大。”

人们回到家乡,感受到的、听到的变化还有很多。比如,晋祠天龙山成为太原首个国家5A级景区;西北二环高速公路通车,太原迈入了“三环时代”;迎泽大街改造后更加气派,展现出锦绣太原的新形象;等等。

美不美,家乡水;亲不亲,故乡人。对于长期生活在太原的市民来说,或许对城市的发展变化习以为常,但对于游子来说,最能感触家乡的细微变化。在他们眼里,太原越变越美,“气质”越来越好。

记者 李涛

本报讯 1月26日,记者从市网信办获悉,历时一年精心制作,备受期待的太原地标美食纪录片《太原味道》第二季将于1月29日(农历正月初一)隆重上线,市民可通过“网信太原”公众号、视频号、抖音号观看。

去年春节期间,《太原味道》第一季上线后,凭借其优秀的品质内容,赢得了广大观众与美食爱好者的热烈反响和高度评价。2024年,该片荣获第三十届中国纪录片学术盛典微纪录片类“好作品”奖,第七届山西省社会主义核心价值观主题微电影征集展示活动微电影类一等奖,成功入围第四届美丽乡村国际电影节,还被翻译成西班牙语,在中国国际电视台西班牙语频道播出。

即将上线的《太原味道》第二季共有六集,在内容上进行了全面升级与深度拓展。第一集《寻味老街》,聚焦钟楼街、食品街、柳巷,带领观众探寻晋菜的独特魅力,领略晋菜的深厚底蕴;第二集《名店晋味》,走进太原具有代表性的大酒店,展现厨艺大师的精湛技艺与独特风采;第三集《市巷趣味》,将镜头对准太原小吃,清徐灌肠、蘸片子、叉尖、兴富桂饺子等特色美食一一登场,同时讲述贾小伟、徐笙、刘燕3个年轻人与美食的创意故事;第四集《味承百年》,探寻太原具有代表性的百年老字号美食,感受岁月沉淀下的独特风味;第五集《晨味食光》,捕捉太原的早餐时光,老豆腐、丸子汤、羊汤等早餐美食,通过白家老豆腐侯晓红的奋斗历程,演绎出平凡小家庭的温暖故事,也是太原这片热土上无数普通人的真实写照,他们淳朴善良、乐观豁达、自强不息;第六集《家的味道》,把镜头对准小街老巷里的美食,着重展现钢筋水泥城市里人与人之间的温情故事,全方位展现太原的独特魅力。

六集纪录片中的人文故事,犹如一幅幅生动画卷,细腻展现了太原的风土人情、历史文化与人民的生活百态,将为观众带来一场视觉与味觉的双重盛宴,让更多人对太原这座城市的美食文化有更为深刻的认知。

(申波、杨喆)

## 迎泽区春节文化活动丰富多彩

本报讯 火红的灯笼、多彩的非遗、热闹的市集、精彩的表演……春节期间,迎泽区在钟楼街、中正天街、碑林公园举办多场文化活动,营造喜庆、热烈的节日氛围。

钟楼街将举办年俗活动与新春市集:

“钟楼舞狮·采青送福”,举办时间为1月29日9时至12时。“琴风雅韵·国风合奏”,举办时间为1月29日至31日,每日15时至21时。“新春共舞·桂气满满”,举办时间为2月2日至4日,每日15时至21时。

中正天街将举办非遗表演等文化活动:

“山西·游神”活动于1月29日进行,将开展“山西铁棍”

民俗文艺活动;“海城高跷”于1月30日进行,将开展“踩高跷”民俗文艺活动;川剧“变脸”活动于1月31日进行;武术“巡游”活动于2月1日进行;高台“舞狮”于2月2日进行。

1月31日起,中正天街好悦来剧场每天下午将举办两场演出,通过相声、莲花落等群众喜闻乐见的形式,丰富群众的节日文化生活。

碑林公园举办多场文化活动:

2月3日至14日,开展“祥龙献瑞·福满人间”迎新春文化活动。即日起至2月13日,开展“银蛇贺岁”剪纸作品展及现场剪纸互动。

(王勇)



1月27日,市民在杏花岭区举办的“非遗好物 国潮焕新——非遗年货购物月”节日活动上选购年货。牛利敏 摄

## 杏花岭区非遗年货购物月启动

本报讯 春节到,杏花岭区近日在太原龙湖万达广场2层,举办了“非遗好物 国潮焕新——非遗年货购物月”节日活动,活动持续到2月12日。

本次非遗年货购物月以杏花岭区本地非遗项目为主,包括布老虎、晋阳钩编、糖画人、杨氏花馍等近40种。剪纸传承人武文香从5岁就开始学习剪纸,多年来,她潜心钻研剪纸技艺,将生活中的所见所感、点点滴滴融入一幅幅作品中,创作出一系列主题丰富、寓意美好的、

生活气息浓郁的优秀作品。

据了解,此次节日活动是杏花岭区为营造浓厚的节日氛围,专门策划布展的。希望通过此次活动,进一步提升群众对共有文化习俗的认同感,传承弘扬中华优秀传统文化。帮助非遗代表性传承人、项目保护单位、非遗工坊等拓展销售渠道,打造非遗消费新空间,培育非遗消费新热点。

(李杰华、聂楚昀)

## 万柏林区新春慰问演出掀高潮

本报讯 欢歌笑语辞旧岁,祥蛇纳福迎新春。1月27日,“奋进新时代·情暖万柏林”迎新春慰问演出举行。演出现场灯火辉煌、气氛热烈,处处洋溢着喜庆的气氛。

演出通过歌舞、朗诵、情景剧等形式,对一年来奋战在万柏林区各行各业的人员表示感谢和慰问。演出邀请了来自万柏林区公安、执法、应急、消防、卫健以及全区道德模范来到现场。这台汇聚了欢笑、感动与美好的演出,为建设者和奋斗者们在新春到来之际带来了轻松、愉悦与满满的祝福。

台上,舞蹈、歌曲和朗诵轮番登台;台下,观众沉浸在欢乐的氛围中,共同感受着浓浓的年味和城市的温暖。演出展现了万柏林区干部群众团结奋进、开放进取的精神风貌,营造了喜庆祥和的节日氛围。

(王勇)

## 古交市文明实践所(站)年味浓

本报讯 写春联、赏拓印、送温暖、传家风……在2025年新春佳节来临之际,古交市新时代文明实践中心充分发挥引领示范作用,组织辖区内的各新时代文明实践阵地,结合群众的美好生活需求,开展生动鲜活的“我在文明实践中心过大节”主题活动。

春节前夕,古交市各新时代文明实践所(站)共举办了“我在新时代文明实践所(站)过春节”新春送福活动百余场次,为群众送出了对联、福字万余份。在各文明

实践所(站)内,书法爱好者们挥毫泼墨,笔走龙蛇,书写出一张张寓意吉祥的福字和一副副春联。

为了让居民群众深入体验中国传统拓印艺术的魅力,古交屯兰街道屯村社区在新时代文明实践站举办了“新春拓福”活动。屯兰街道新时代文明实践所开展了“弘扬好家风、传承好家教”春节知识竞赛活动。竞赛内容涵盖了家风典故、家庭教育、春节知识等题目。

(刘志刚、李佳汇)

## 阳曲县多举措保供春节“菜篮子”

本报讯 1月26日阳曲县消息,春节前农产品迎来消费旺季,该县加强保供措施,不断丰富居民“菜篮子”。

为保障春节期间蔬菜供应,该县农业农村局多措并举抓好冬春蔬菜生产,制定应对强寒潮天气的农作物栽培管理方法,指导菜农提前做好设施大棚防风固棚、保温管理等,抓住晴好天气有利时机抢播抢种,稳定蔬菜种植面积,保障春节期间各类农产品生产稳定、供应充足、价格平稳。该局还大力推广蔬菜种植和田间管理适用技

术,不定期邀请农业技术专家为蔬菜种植大户授课培训,积极应对节日市场供应压力,让“菜篮子”产品产得出、运得走、调得进、供得上。据了解,阳曲县聚焦蔬菜产业链提质增效,以设施蔬菜轻简化栽培、机化改造等为重点,联合市县蔬菜产业部门、蔬菜科研院校专家等,按照“区域示范展示基地+基层农技推广站点+新型农业经营主体”模式,开展设施蔬菜重大技术协同推广项目,提高农产品的产量和质量。

(李杰华、刘蓉)

(上接第1版)

会议通报了市人大常委会党组班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改落实情况和2024年度民主生活会征求意见情况。周计伟代表市人大常委会党组班子作对照检查,深入查摆存在问题和不足,深刻剖析问题产生根源,提出整改方向和主要措施。周计伟带头作个人对照检查,其他党组成员逐一进行个人对照检查,严肃认真开展批评与自我批评。

周计伟在总结讲话中指出,这次民主生活会开得很有成效,自我批评正视问题、直截了当,相互批评开诚布公、坦诚相见,达到了交流思想、检视问题、明确方向的目的。他强调,为进一步深化民主生活会成果、加强和改进人大工作,要毫不动摇坚持党的领导,旗帜鲜明讲政治,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保人大工作始终沿着正确政治方向前进。要勇于担当服务中心大局,把握好、贯彻好、运用好抓工作落实的“543”体系,充分发挥人大职能作用,科学谋划推进立法、监督、代表等各项工作,在应对各项困难和挑战中开创新局面。要持之以恒加强作风建设,认真履行全面从严治党主体责任,严格落实“一岗双责”,不断深化党史学习教育成果,注重廉洁自律,力戒形式主义、官僚主义,持续巩固风清气正的政治生态。要坚定不移抓好整改落实,切实做好“后半篇文章”,对查摆出的问题,能当了解决的要及时整改到位,需长期推进的要明确整改路径,以建章立制巩固整改成果,推动人大工作提质增效、创新发展。

(李俊华)

第一季正月初一上线